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effectiveness. The ways of optimization appointed component of professional training of social workers and teachers and recommendations for 
further research.
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Система післядипломної освіти є важливою і невід’ємною 
складовою безперервної освіти, одним з напрямків якої є підви-
щення кваліфікації вже працюючих фахівців, тобто забезпечення 
поглиблення, розширення і оновлення професійних компетенцій. 
Особливе місце займає система післядипломної педагогічної 
освіти, оскільки, як зазначав С.М.Ніколаєнко, "післядипломна пе-
дагогічна освіта є пріоритетною галуззю, це постійно діюча ланка 
у національній системі безперервної освіти, яка має забезпечити 
фахове удосконалення спеціалістів, індивідуальне самостійне на-
вчання людини незалежно від віку" [6].

Теоретичні основи розвитку вітчизняної системи післяди-
пломної педагогічної освіти ґрунтуються на фундаментальних 
дослідженнях В.Бондаря, В.Киркалова, С.Крисюка, В.Маслова, 
Н.Протасової, П.Худоминського, Т.Шамової та ін. Концептуаль-
ні положення розвитку професійної компетентності педагогів у 
процесі курсової підготовки викладені в працях А.Вербицького, 
А.Даринського, В.Кучинського, В.Максимової, М.Нечаєва, 
А.Нікуліної, В.Ушакової та ін. 

Реаліями сьогодення є широке проникнення комп’ютерного 
та мультимедійного обладнання у всі сфери нашого життя, у 
тому числі й у школу. Одним з основних напрямків роботи піс-
лядипломної педагогічної совіти стає передача, формування та 
розвиток комп’ютерної компетентності слухачів.

Тому метою статті ми обрали провести аналіз основних 
форм і методів навчання вчителів початкової школи з використан-
ням інформаційних технологій.

Дослідження В.Бикова, Л.Брескіної, А.Звягіної, В.Зіяутдінова, 
М.Жалдака, О.Клочко, Н.Морзе, І.Прокопенко, М.Пшукової, 
О.Співаковського проблем впровадження ІКТ у загальноосвітні 
навчальні заклади та психологічного стану вчителя під час на-
вчання з використанням ІКТ показали, що педагоги відчувають 
необхідність та готові опанувати навичками ІКТ і застосовувати їх 
у навчально-виховному процесі [4]. Тобто, стає актуальним роз-
гляд і вивчення методів та форм розвитку інформаційно-комуніка-
ційних умінь учителів початкової школи у системі післядипломної 
освіти, що і є метою нашої статті.

У навчальному плані підвищення кваліфікації вчителів по-
чаткової школи з можливістю викладення інформатики визначено 
ті завдання, що сприяють розвитку інформаційно-комунікаційних 
умінь, серед яких виокремлюємо такі:

– формування готовності вчителів початкової школи до реалі-
зації стратегічних цілей розвитку інформатики в початковій 
школі, національної системи освіти ХХІ століття, інтеграції у 
світовий освітній простір;

– оволодiння iнформацiйними технологiями навчання та 
педагогiчними технологiями;

– систематизація та поглиблення соціально-гуманітарних, про-
фесійно-фахових знань про сутність, специфіку, орієнтири 
реалізації основних напрямів модернізації шкільної інформа-
тики;

– модернізація професійного потенціалу як системного показ-
ника готовності до інноваційної діяльності, трансформації 
найновіших досягнень науки та передового педагогічного до-
свіду в практику роботи вчителя інформатики;

– допомога в освоєнні нових інтелектуальних інструментів, 
педагогічних і інформаційних технологій, впровадженні необ-
хідних змін у навчально-виховний процес в ІКТ-наповненому 
середовищі.
Для реалізації поставлених завдань нами застосовуються 

відповідні методи та форми організації курсів підвищення квалі-
фікації для вчителів початкової школи (в подальшому – слухачів).

Методи навчання ми розглядаємо як способи цілеспрямова-
ної двосторонньої взаємодії вчителя і слухача, спрямованої на 
розв’язання навчально-виховних завдань. У сучасній дидактиці 
відомі десятки класифікацій методів навчання. Так, відомі кла-
сифікації А.Алексюка, Ю.Бабанського, Г.Ващенка, М.Данилова, 
Б.Єсипова, І.Лернера, М.Махмутова, В.Паламарчука, 
С.Петровського, М.Скаткіна, І.Харламова.

Найпоширенішими у вітчизняній педагогіці є такі: за джере-
лом передачі та сприймання навчальної інформації – словесні, 
наочні, практичні (С.Петровський, Є.Голант); за характером пізна-
вальної діяльності учнів – пояснювально-ілюстративний, репро-
дуктивний, проблемне викладання, частково-пошуковий, дослід-
ницький (І.Лернер, М.Скаткін); залежно від основної дидактичної 
мети і завдань – методи оволодіння новими знаннями, формуван-
ня вмінь і навичок, перевірки та оцінювання знань, умінь і навичок 
(М.Данилов, Б.Єсипов); методи усного викладу знань, закріплен-
ня навчального матеріалу, самостійної роботи учнів з осмислення 
й засвоєння нового матеріалу роботи із застосування знань на 
практиці та вироблення вмінь і навичок, перевірки та оцінювання 
знань, умінь і навичок (І.Харламов).

Окремо розглянемо класифікацію Ю.Бабанського з точки 
зору цілісного підходу до діяльності у процесі навчання. Дослід-
ник розділяє методи навчання на три основні групи:

1) методи організації навчально-пізнавальних діяльності: 
словесні, наочні, практичні (аспект передачі та сприйняття на-
вчальної інформації); індуктивні та дедуктивні (логічний аспект); 
пояснювально-репродуктивні та інформативно-пошукові (аспект 
характеру пізнавальної діяльності); самостійна робота та робота 
під керівництвом учителя (аспект керування навчанням учня);

2) методи стимулювання і мотивації: методи стимулювання 
і мотивації інтересу до навчання (гра, диспут, зацікавленість) і 
методи стимулювання і мотивації обов'язку і відповідальності (ви-
моги, переконання, заохочення, покарання);

3) методи контролю і самоконтролі у навчанні: усний, письмо-
вий, лабораторний, програмований, машинний. 

Метод навчання має дві складові частини: об’єктивну і 
суб’єктивну. Об’єктивна частина методу обумовлена вимогами 
законів і закономірностей, принципів і правил навчання, а також 
цілями, завданнями, змістом, формами навчальної діяльності. 
Суб’єктивна частина методу обумовлена особистістю педагога, 
його творчістю, майстерністю; особливостями учнів, конкрет-
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ними умовами протікання навчання. Проблема співвідношення 
об’єктивного і суб’єктивного в методі розв’язана не повністю: є 
прихильники думки про те, що метод – об’єктивне явище, але є 
дослідники, які вважають його результатом творчої праці педаго-
га, індивідуального надбання. Безперечним є те, що об’єктивна 
частина дозволяє дидактам розробляти теорію методів, рекомен-
дувати педагогам шляхи їх ефективної реалізації. З іншого боку, 
саме методи є сферою прояву високої педагогічної майстерності 
[7].

У своїй роботі в системі післядипломної педагогічної освіти 
ми спираємось на першу групу методів за Ю.Бабанським – мето-
ди організації навчально-пізнавальних діяльності, для реалізації 
яких використовуємо такі форми розвитку інформаційно-кому-
нікаційних умінь учителів початкової школи: лекції, практичні та 
лабораторні заняття.

Взагалі, форми організації навчання розглядаються як зо-
внішній вияв узгодженої діяльності викладача та слухачів, яка 
здійснюється в певному порядку і режимі. За дидактичною метою 
форми організації навчання поділяються на форми теоретичного 
навчання (лекція, факультатив), комбінованого або змішаного на-
вчання (семінар, консультація), практичного (практикуми, лабора-
торні заняття).

Особлива увага приділяється комп’ютерним лабораторним 
заняттям, адже формування та розвиток інформаційно-комуніка-
ційних умінь та навичок відбувається саме у процесі самостійної 
практичної діяльності. Розглянемо їх докладніше.

Лабораторне заняття – форма навчального заняття, яке пе-
редбачає, що студенти особисто проводять натурні або імітаційні 
експерименти чи досліди з метою практичного підтвердження 
окремих теоретичних положень конкретної навчальної дисциплі-
ни, набувають практичних навичок роботи з лабораторним устат-
куванням, обладнанням, вимірювальною апаратурою, обчислю-
вальною технікою, методикою експериментальних досліджень у 
конкретній предметній галузі [5].

Лабораторна заняття – це практична діяльність, що прово-
диться як індивідуально, так і із групою слухачів, мета якої – реа-
лізація наступних основних принципів:

– оволодіння системою засобів і методів експериментально-
практичного дослідження;

– розширення можливостей використання теоретичних знань 
для рішення практичних задач [1].
Основними елементами структури лабораторного заняття є:

– обговорення викладачем завдання з групою, відповіді на пи-
тання її членів;

– самостійне колективне виконання завдання посередництвом 
читання, практичної діяльності, розподіл завдань між учасни-
ками робочої групи;

– консультації викладача в процесі навчання;
– обговорення й оцінка отриманих результатів членами робо-

чої групи;
– письмовий чи усний звіт учнів про виконання завдання.

На ньому відсутня тверда регламентація навчальної діяль-
ності учасників навчання, дається великий простір для прояву 
їхньої ініціативи і винахідливості. Завдяки цьому вони виконують 
великий обсяг завдань, велику кількість тренувальних дій. Ла-
бораторне заняття ефективніше ніж лекція сприяє формуванню 
самостійності як якості особистості – слухачі самі планують свою 
роботу, більш усвідомлено прагнуть до мети, ефективніше займа-
ються самоконтролем. Однак необхідно враховувати, що лабора-

торні заняття для більшої ефективності проводяться після лекцій 
або інших теоретичних форм організації навчання.

У навчанні лабораторні заняття займають проміжне положен-
ня між теоретичним і практичним навчанням і слугують одним з 
найважливіших засобів поєднання теорії і практики. При цьому, з 
одного боку, досягається закріплення й удосконалення знань слу-
хачів, з іншого – у них формуються визначені професійні вміння, 
що потім застосовуються в процесі професійної діяльності.

Застосування лабораторних занять виявляється корисним у 
викладанні багатьох навчальних дисциплін у тих випадках, коли:

– нове знання представляється складним для словесного по-
яснення, але воно добре засвоюється при самостійних спо-
стереженнях слухачів над досліджуваними процесами;

– слухачам потрібно засвоїти знання практичного характеру [2].
Лабораторні заняття проводяться з різним ступенем само-

стійності студентів. При фронтальній організації вони виконують 
ті самі види й етапи робіт із указівки викладача по спеціальних 
інструктивних картках чи з збірника лабораторних робіт. При 
дослідницькій чи евристичній постановці лабораторних занять 
одержують питання, тему, завдання і потім їм дається значна са-
мостійність у виконанні при дотриманні визначених інструкцій. І в 
тому, і в іншому випадку успіх навчальної діяльності залежить від 
того, наскільки вона спирається на отримані знання по предмету 
і наскільки тісно зв’язана з викладом нового матеріалу виклада-
чем. Лабораторне заняття виявляється успішним, коли викладач 
тим чи іншим способом підвів слухачів до того питання, відповідь 
на яке вони повинні одержати із самостійно виконуваної роботи. 

Основна умова успішного виконання лабораторного занят-
тя – ясна для слухачів конкретна задача його проведення, тобто 
знання, на яке питання повинні відповісти слухачі [3]. Це питання 
формулюється викладачем або дається в письмовому виді.

Лабораторні заняття мають на меті – на основі раніше отри-
маних знань включати слухачів у різні дії для формування умінь 
і навичок.

На лабораторних заняттях панують практичні методи навчан-
ня. Якщо спиратися на класифікацію методів за характером пізна-
вальної діяльності, то слід зазначити, що на цих заняттях засто-
совуються переважно частково-пошукові, репродуктивні методи.

За змістом лабораторних занять виділяють наступні їх види:
– спостереження й аналіз різних явищ, процесів;
– спостереження й аналіз роботи устаткування;
– дослідження якісних і кількісних залежностей між явищами;
– вивчення способів користування контрольно-вимірювальним 

інструментом [8].
За дидактичними цілями лабораторні роботи розділяють-

ся на ілюстративні і дослідницькі; за способами організації – на 
фронтальні та нефронтальні.

Викладач керує проведенням лабораторного заняття, здій-
снюючи це у формі інструктажу (вступного і поточного), основною 
задачею якого є створення в слухачів орієнтованої основи діяль-
ності для найбільш ефективного виконання завдань. 

Таким чином, у сучасному суспільстві розвиток системи 
післядипломної освіти вимагає серйозної уваги та дослідження 
методів та форм її діяльності. При чому все більший пріоритет 
у системі повинен надаватися формуванню та розвитку у слу-
хачів інформаційно-комунікаційних умінь та навичок. За нашим 
розумінням, найбільш ефективною формою організації навчання 
цих умінь у рамках системи післядипломної освіти є лабораторні 
заняття, місце, роль та зміст яких і будуть складати мету наших 
подальших досліджень.
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В статье рассмотрены вопросы основных методов и форм подготовки учителей начальной школы к внедрению 
информационных технологий в учебный процесс. Среди методов охарактеризованы такие: объяснительно-иллюстративный, 
репродуктивный, проблемный, частично-поисковый, исследовательский, самостоятельной работы, оценочный. 
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The article deals with the basic methods and forms of training primary school teachers to the introduction of information technologies in the 
educational process. Among the methods described: explanatory, illustrative, reproductive, problematic, partly retrieval, research, self-study, 
evaluation. According to our understanding, the most effective form of learning skills as part of postgraduate education is a laboratory classes.

Key words: continuing education, primary school teachers, information technology, forms and methods of learning, professional competence.
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«ОРГАНІЗАЦІЯ УСПІШНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ» ЯК СПЕЦКУРС У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

У ВИЩИХ ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ
Гінсіровська Ірина Романівна

м.Тернопіль
У статті висвітлено досвід запровадження спецкурсу 

«Організація успішної діяльності» для майбутніх інженерів та 
менеджерів. Визначено мету спецкурсу – розвиток праксеоло-
гічних умінь студентів вищих технічних навчальних закладів. 
Описується структура, зміст, форми та методи викладання 
спецкурсу. Показано взаємозв’язок між успішною та інновацій-
ною професійною діяльністю. Розглянуто перспективи запро-
вадження навчальної дисципліни «Організація успішної діяль-
ності» як вибіркової у вищих технічних навчальних закладах 
України. 

Ключові слова: успіх, організація успішної діяльності, спец-
курс, інноваційна професійна діяльність. 

Питання успіху та успішної діяльності привертає увагу фахів-
ців різних галузей наук. З’явилася нова галузь знань – праксео-
логія, яка вивчає ефективну діяльність. Результати досліджень 
цієї науки є актуальними, адже виховання успішної особистості 
та її підготовка до ефективної професійної діяльності є однією з 
основних проблем сучасних вищих навчальних закладів загалом 
та технічних зокрема. У розвинених країнах успішна професій-
на діяльність інженерів та менеджерів є невід’ємною частиною 
економічного розвитку та державного контролювання розвитку 
виробництва. В Україні зараз відчувається нестача кваліфіко-
ваних інженерних та управлінських кадрів, а науково-виробнича 
база потребує відновлення. Саме тому успішна діяльність інже-
нерів та менеджерів у сфері виробництва має забезпечуватися 
на державному рівні, починаючи з першого ступеня – всебічної 
підготовки кваліфікованих фахівців та підтримки розвитку науко-
во-технічної сфери. 

Формування праксеологічних умінь у майбутніх інженерів та 
менеджерів, що є одним з пріоритетних завдань вищих техніч-
них навчальних закладів України, безпосередньо пов’язане з їх 
підготовкою до ефективного здійснення інноваційної професійної 
діяльності. Впровадження інноваційних розробок у виробництво 
забезпечує успішну інженерську та управлінську діяльність, що, у 
свою чергу, сприяє подоланню кризових явищ в економіці країни 
та становленню благополучної держави.

Ідею актуальності інноваційної діяльності в інженерній підго-
товці обґрунтував В.Виноградов. Він писав, що без розвитку вищої 
технічної освіти у напрямку підготовки до інноваційної діяльності 
держава прирікає себе на наукову та технологічну залежність від 
економічно розвинених країн, на відставання виробництва на ба-
гато років назад [1, c.5-6]. 

Аналіз стану проблеми підготовки майбутніх інженерів та 
менеджерів до інноваційної професійної діяльності дав змогу ви-
явити протиріччя між: 

– потребою в інженерних та управлінських кадрах, компе-
тентних в професійній діяльності в умовах модернізації економіки 
та виробництва і відсутністю відповідної компетентності у випус-
кників технічних вищих навчальних закладів; 

– необхідністю майбутніх інженерів та менеджерів володіти 
високим рівнем праксеологічних умінь та відсутністю у навчаль-
них програмах вищих технічних навчальних закладів відповідної 
дисципліни, яка б забезпечувала їх формування.

 Прагнення до успіху має бути притаманне студентам вищих 
закладів освіти. Воно визначене як одна із системних компетент-
ностей, відібраних на основі досвіду більше 100 університетів із 
16 країн-учасниць Болонської декларації [9, с.111–113]. Проте 
у вищих навчальних закладах України зазвичай не вивчається 
спеціальна дисципліна, яка б сприяла формуванню у студентів 
праксеологічних умінь. 

Вагоме місце у лекційному курсі займають рекомендації 
майбутнім інженерам та менеджерам щодо необхідності впрова-
дження інновацій у виробництво, що сприяє формуванню праксе-
ологічних умінь. Такій діяльності у вищих технічних навчальних 
закладах приділяється недостатньо уваги.

Питання організації діяльності та її удосконалення є одним 
із пріоритетних напрямів сучасних досліджень. Значний внесок у 
її вирішення зробили видатні філософи, педагоги та психологи 
(І. Кант, Г. Гегель, К. Маркс, Д. Дьюї, Ж. Піаже, М. Вебер, П. Тол-
котт, Л. Виготський, О. Леонтьєв, Т. Котарбинський, Т. Пщолов-
ський та багато інших). Структуру діяльності визначали О. Гре-
бенюк, В. Шадриков, Т. Щедровицький, В. Юдін [3, с. 176–177]. 
Проблеми розвитку праксеологічних умінь майбутніх фахівців ви-
щої школи досліджував В. Майборода. У монографічному дослі-
дженні О. Янкович розкрито основні етапи технології формування 
у студентів праксеологічних умінь [10, с.192]. 

Формування у студентів готовності до успішної діяльності є 
одним із найважливіших завдань вищих технічних навчальних за-
кладів України, адже формування праксеологічних умінь забезпе-
чує підготовку майбутніх інженерів та менеджерів до інноваційної 
професійної діяльності. 

Питання інноваційної діяльності вивчали Н. Анісімов, М. На-
умків, В. Полонський, А. Савельєв. Проблему підготовки до ін-
новаційної професійної діяльності досліджували українські вчені 
М. Артюшина (підготовка студентів економічних спеціальностей), 
І. Гавриш (підготовка майбутніх вчителів). Дослідженню іннова-
ційної інженерної діяльності присвятили свої праці І. Шумпетер, 
Е. Роджерс, Д. Кокурин, Е. Ковчуго та ін. Російські дослідники під-
креслюють необхідність спрямованості підготовки студентів тех-
нічних спеціальностей до інноваційної діяльності (М. Маліванов 
[5; c.56-64], Н. Конопліна, В. Мануйлов [6, с.34-39], Г. Овчинни-


